

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az állatok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án

**Előfizetési árak:** Egész évre 5 frt., félévre 3 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt. 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.

**Előzetes:** a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:  
**Németh Ödön.**

Megjelenik hetenkint 2-szer: *szerdán este és szombaton est-*  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, *kigyó-utca 9. szám.*  
Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

## Nagyboldogasszony.

Lelkünk áhitatos hittel és szeretettel tallik meg. A magyar katolikus egyháznak nagy ünnepe van, melyen a Boldogasszony szűz iránti hódolatát és tiszteletét fejezi ki. Kétkedő lelkünk e napon új öröme él s lelkünk gyönyörével fordulunk ahhoz, a ki nehéz sorsunkban vigasztalónk és védelmezőnk volt.

Mentől súlyosabb idők nehezdednek reánk, anélkül nagyobb szükségét érezzük, hogy alázatos kéressel forduljunk a szelid és alázatos szűz isteni segítségéért. Mint a viharos tengeren hullámozó hajó, tört vitorlával, csak isteni segéllyel remél menekülni s fohászával közeledik a bajban az Éghez; úgy mi is midőn körültekintünk a sivár jelenben csak hazánk védasszonyának segélyével reméllünk kimenekülni ezertéle bajainkból.

Nehéz idők súlyos csapásától nyomorulttá tett nemzet árva népe fordul ma áhíztos imával az Éghez isteni segélyért, mert e nehéz időknek komor mélyéből a sötét jövőndő képe tárul fel előttünk. Elpusztul az ország, elvész a nemzet, a melynek keblében haldoklik súlyos betegen a vallásos hit. Áldj meg, védj meg Nagyasszonyunk e súlyos időkben s ne hagyj

elpusztulni a nemzetet, melyet az álpróféták letérítettek az igaz utról.

Ezer éve már, hogy e hazában él a nemzet, és ezer éven át ezer sebtől vérezett, de hitte, vallása fönttartá a vész közt. Nehéz időkben áhíztos imája hamar utat talált az Égbe. Ma a hunyó század vallásatlanságának sötétsége eltöngja a vágyó szemek elől a kéklő égnek biztató világát. Csapásra jó csapás és a mi védjen, a mi felemeljen e nehéz küzdelemben, gonosz emberek által elraboltatott!

Isten ellen indult harcra, a porban fetregő ember gögös lelke. Nehéz lett a vallás aranyos bilincse, ledobták, elmelőzték. És a mikor mindenfelől kétségbejött hírek érkeznek dúló viharról, haragos árákról, kihez forduljon támaszért az erejében elbizakodott gyöngye? Mikor a tévelygő lelkek anarchisztikus törekvései vérző tetemeket állítanak rémkép gyanánt élénk, társadalmunk árboctát veszített hajója körül kétségbeesetten sikongnak a megrémült sirályok. Körülöttünk a nyomor síró, eleven képe, s árváról mint sötét felleg közeledik az anarchia.

Új ezredévek nehezen ébredő hajnala, mikor virradsz reánk? Hozzád fohászokunk magyarok Nagyasszonya áldd meg küzdelmeinket, védj meg a veszélytől. Áldj meg, védj meg!

Mikor bajban volt a magyar, töled kértünk mindég segélyt, és a te jóságod, a te szereteted kiapadhatatlan forrása örökös áldás volt mi rajtunk. A te neved a nemzetben élő örök szent eszme, a melynek ereje ott égett mindenkoron a magyar szívében, a mely hitre derített, tette serkentett. A te nevedben tudtunk élni és halni a honért.

Letűnt időknek csodás, mesés világa, jövelj, alkossd újra a szíveket! Légy ismét egyedüli vezérlőnk, úgy mint azelőtt, a midőn nem a politika szövényes utvesztői, nem is az önzés és egyes hatalmi körök szabtak utat a hazafiságnak, hanem azon szent lelkesedés és bizalom, mely a vallás kegyzsereiből és a magyarok Nagyasszonyának erényeiből merített erőt a külső és belső béke megvédelmezésére, a kölcsönös szeretet fentartására.

A hitből áradó szeretet és a keresztény erkölcs voltak a nép és a törvényhozók támogatói, hogy le ne térjenek az igazság és az evangélium szellemének ösvényéről.

Ez a szeretet és a Szűz Mária, ki megtanította erre a magyarokat, teszik ezer éves állami létünk történelmének lapjait dicsővé.

Ezzel a politikával szakít a második évezred küszöbén az idegen eszmék befo-

## Boldogasszony napján.

Ita: **Gerley Szevér.**

*Magyarország ezerszerszép  
Boldogságos királynője,  
Dicsőséges trónusdról  
Nézz alá a magyar földre!*

*A magyar nép imádsága  
Te töled kér segédelmet;  
A mint sok száz esztendeje,  
Most is remél, bizik benned!*

*Az asszonyok ráhimezték  
Képedet a lobogóra,  
A férfiak a nevedben  
Kaptak rá a harci lóra.*

*És nevéddel számtalanszor  
Dicsőséget, hirt szeretünk,  
Karajainkra áldás szállott  
S elkerültük rémes vesztünk.*

*Elvesszünk, ha nem védenél...  
Oh, de benned hogy csalódnánk?  
Erős hitünk szívünkben él,  
Sz homlokodon szent koronánk!*

*S olyant Isten sem akarhat,  
A mitől e nemzet megdől:  
Oh, mert az csak mégsem lehet,  
Hogy levonná a fejedről!*

*A magyar nép bizik benned,  
Boldogasszony! nézz le rája!  
Kéri, legyen kedves neked  
A szent István koronája!*

## A beszélő csontváz.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárczája. —

Ita: **Madarassy László.**

(Vége.)

— Igen. Csakhogy arra az ut rendkívül veszedelmes. A mexikói hegyek hemzsegnak az atonállóktól. Pénzzel bajos arra utazni. Atyám pedig tekintélyes összeget vitt magával.

— Tehát más utat választott.

— Igen. Panamának ment.

— Igaz, hogy arra kerül ő...

— S mikor ment arra?

— Pár héttel ezelőtt.

— Egyedül?

— Igen.

— Tudja-e mennyi pénzt vitt magával édes atyja?

— Tudom.

— Azt is, hogy mily pénzemegekben?

— Azt is, hiszen magam csomagoltam be neki a kézi táskájába.

— Nem csodálkoznék-e el nagyon, ha én ugy vaktában megtudnám mondani, hogy mekkora összeget vitt édes atyja magával s mily pénzemegekben?

— Bajos volna azt eltalálni.

— Már pedig én nemcsak eltalálom, de tudom is utolsó czentig.

— Nos?

— Huszonötezer dollárt aranyban s negyven ezer dollárt papírpénzben.

— Mint a kit vipera csip meg, ugrott föl Almandro.

— Csak nem vesztette el pénzt az atyám?

— Söt annál még többet is elvesztett. Almandro és Csikitta ijedten sikoltának fel s mintegy követelték tőlem a további felvilágosításokat.

Elmondtam nekik mindent, a mit csak tudtam a panamai rejtélyes halotról, a ki magyar ember volt, a kit nem kísért ki a temetőbe senki s a ki után egy magyar nyelven irt papírlap maradt, melyről én a mondott összegeket leolvastam.

Másnap már indultunk vissza Panamába. velünk jött Almandro és Csikitta is.

Panamába érve Csikittát Jenny és Emilia gondjaira bíztuk. én, Rafael és Almandro hozzáláttunk a nyomozáshoz.

Első gondunk volt a halottat kivéetni a koporsóból, hogy személyazonosságát megállapíthassuk.

Ez megtörténvén, a halottban Almandro csakugyan atyját ismerte fel, sőt a hajón látott arckép után magam is bizonyíthattam, hogy Pataky, földim, a halott.

Midőn a halottat áthelyeztük egy magunkkal hozott érczkoporsóba, Almandro, a ki a halott fejét fogta, valami karczolatást érzett a kezén.

Vizsgálni kezdte, hogy mi okozhatta a karczolatást. Felresimitotta atyja haját, hátul a tarkóján s csodálkozva vette észre, hogy abba egy vékony vasszög van verve.

Most már világos volt előttünk, hogy aljas bünténnyel állunk szemben.

Valami kábító itallal elaltathatták s azután, nehogy mások észrevegyék a gyilkosságot, a haj között vertek szegyet a koponyájába,

Mai lapunk 6 oldal.







## Leleplezett családok.

Hogy az ember pipát cserél az megcsik, különösen a török pajtasok között, hogy valaki a ruháját és erszényét kölcsön adja, az sem ritkaság a nagy díjakok világában, de hogy valaki másnak a nevét kölcsönzi ki s pénzt ígér érte cserébe, az már mégis furcsán hangzik. Pedig megtörtént a különös alku.

Brünhauer József nevű 40 év körüli komoly arcú ember telepedett le nemrég városunkban. Kótáról jött jó bizonyítványokat hozott magával s kereskedelmi ügyöknél mutatatta be magát. Minian két szobás lakást bérelt a Kigyó-utca 6. szám alatt, első sorban is a rendőr-kapitánysághoz ment a kereskedelmi ügyök és megváltotta az iparengedélyt, azután pedig Schwartz Zsigmond barátjával megbeszélte az üzletet, azaz jobban mondva Schwartz beszélt meg vele, a ki jöllehet fiatal 19 éves ifjú, tőrangusa tekintetében azonban jóval öregebb társánál. Az értekezlet eredménye az lett, hogy apró hirdetést fognak közzétenni, mely az ő üzletüket magasztalja és csalogassa a közönséget, ők pedig egyelőre várni fognak a legelő fogásra. Másnap már lehetett olvasni a fővárosi lapokban a következő kis hirdetést:

### Jelzálog kölcsön

40 és 50 évre 4 - 5% mellett második és harmadik helyre is, valamint személyi hitelt hitelképes egyéneknek, váltóra 6% mellett 10.000 frtig gyorsan eszközöl *Brünhauer József* kereskedelmi ügyöksége Székesfejervárott Kigyó-utca 6. szám. Ugyszintén elvállalja a katonai házassági óvadékok kieszközlését és ingatlanok vételét és eladását.

Nem kellett sokáig várakozniok. Alig, hogy megjelent a kihirdetés Brünhauer kapott levelet *Csurgóról*, a melyben egy tanár kölcsöntelvével czéljából magához hívja. Brünhauer azonban nem rendelkeztet annyi kitanult ravaszaggal, mint társa, tehát őt küldte.

*Schwartz Zsigmond* el is ment a tanárhoz, bemutatta magát, mint *Brünhauer József*, átadta a czéghéz érkezett leveleket s hogy személyazonossága még jobban hihetővé váljék, elmondta, hogy 22 éves, Pákozdról nősült, neje *Khon Czeza* s ő egy bécsi czég vezérügynöke. Mindezen bizonyítékok mellett is kételkedett a tanár. De hosszas rábeszélés után sikerült megkötni az alkut. Sürgönyözött is mindjárt *Gebhardt* János becsüsnek Budapestre, hogy jöjjön s egyúttal városunkba is küldött egy sürgönyt a saját czímére: *Kicsikém, küldj Lichtensteinnek 150 forintot! Brünhauer*. Ennek a sürgönynek azonban nem volt más czélja, mint hogy a már megbeszélte módon értesítse az igazi Brünhauert a balek-fogásról. Meg is érkezett Brünhauer (az igazi) *Csurgóra* és *Gebhardt* néven mutatta

be magát. Ő már kevésbbé volt olyan gyanús alak, mint társa és csakhamar fel is kaparinotta a becsü-összeget, 60 frtot és *Schwartz* váltót állított ki róla. A váltó alá következetesen Brünhauer nevét írta alá.

A tanár azonban mégis gyanakodott s nem hitt teljesen a két gyanús kinezési ügyöknél, a kik néha véletlenségből, nagyon is hízalmas hangon szölgittátek egymást és írt egy barátjának, egyik helybéli csendör főhadnagynak és ő töle kérdezte meg, hogy ugyan minő czég ez a kereskedelmi ügyökség?

Ő azután tudakozódott felőlük s a rendőrkapitánytól meg is tudta, hogy az a két utazó közönséges család. Csakhamar értesítette a csurgói tanárt, a ki azután érintkezésbe lépett a székesfejvári rendőrkapitánysággal, megírta esetét s végre ma el is jött s a rendőrkapitány szobájában találkozott is a két ügyöknél, a kik öle a gyanuperral, akkorra már a nevüket visszacserélték s szerezték valamely boldogtalantól 100 forintot. Így esett, hogy a váltóra vett 60 forintot azonnal kitudták fizetni. Mivel az illető tanár vádat nem emelt ellenük, a rendőrkapitány nem tartóztatta le őket, de azért szigorú rendőri ellenőrzés alatt állanak.

A fentemlített utazók, már Nagy-Kótán, Budapestben is több rendbeli csalást követtek el, úgy hogy *Zsarnai* rendőr tanácsos ki is tiltotta őket a város területéről. Ugyan csak ma érkezett a rendőrkapitányságha egy levél Hévizről, a melyben egy országgyűlési képviselő intéz kérdést az említett czég mineműsége felől, mert ő is nagyobb összeget szándékozik felvenni. A rendőrkapitánytól az „ajánló” levél már eddig megérkezett.

## Közgazdaság.

\* **Uj szövetkezetek.** A gróf *Károlyi*-féle községi hitelszövetkezetek örvendetes szaporodásáról adhatunk újabb hírt. Szabolcsmegye *Buly* községében 162 drb 25 frtos üzletrésszel hitelszövetkezet alakult, a melynek elnöke *Andrássy Kálmán* lett. Ugyancsak e megyében *Mándokon* szintén megalakították a hitelszövetkezetet 309 taggal, 1313 üzletrésszel alapi *Salamon* Tódor elnöklésével. Csanádban *Kis-Iratos* község értelmes gazdái alakították szövetkezetet, melynek elnökéül *Horváth* Mártont választották meg. Zalamegye *Nemes-Apáti* községében szintén alakult szövetkezet *Vajda* János plébános elnöklése alatt. *Tab* községben *Ugron* Akos kezdeményezésére alakult hitelszövetkezet 525 üzletrésszel.

\* **Börze-dó.** I-mét az az ígéretek száma a pénzügyi minisztériumból, ez év őszén a börze-dó javaslat a törvényhozáshoz jut. Nem vagyunk hajlandók ehinni már csak azért sem, mert eddig minden ilyen új ígéretek új halasztást jelentett. A börze-ankétné a kereskedelmi miniszter legkomolyabban jelenté ki *Lukács* megbízottjának referálása nyomán, hogy

a betérjesztés legközelebb meg lesz. Azóta egy félév múlt el. Kell ehhez kommentár? Azt azonban már csak szabad föltenni, hogy a börze-tanácskozás jegyzőkönyvei végül világot látnak. Vagy ez is túlvérmes várakozás lenne?

\* **Paraszt hitbizományok.** Berlinben, mint az A. E. jelenti, a pénzügyi miniszter a porosz agrárjog reformját készíti elő. E reform olyan vidékeken, hol eddig erre kevés hajlandóság mutatkozott, meg fogja könnyíteni a parasztbirtokoknak és hitbizományoknak alakítását. Más oldalról ki fog terjeszkedni a reform a nagy hitbizományokra is és azok urainak intézkedési szabadságát ki fogja terjeszteni. Az ide vonatkozó törvényjavaslat előkészítő munkálatait legközelebb befejezik. Az őszön tehát valószínűleg a törvényhozás elé fog kerülni a reform.

\* **Dijkedvezmény gabona-, bor- és élelmiszerek után.** A Dunaverseny arra kényszerítette a Fejér és Tolna vármegyei h. é. vasutak igazgatóságát, hogy a vonalán fekvő Duna-Földvár és Adony-Szabolcs átm. közti állomások viteldíját egész waggonokban szállítandó gabona- és borküldemények után 40 fillérre, Paksról Adony-szabolcsra (átm.) 44 fillérre mérsékelje. A temesvár-buziási h. é. v. pedig az élelmi czikkek jobb értékesítését azáltal mozdítja elő, hogy vonalairól Temesvárra gyorsárként tetszés szerinti mennyiségben szállítandó tej, tojás, vaj, friss hus, halak, baromfi, zöldség, dinnye, szőlő, gyümölcs és kegyár-küldemények után a teherárakra érvényes IV. darabárusztály díjtételeit engedélyezi, (mely eredmény a rendes vitelbél szemben 50—60 %). A megfordított irányban szállítandó használt tárgyak után is megfelelő mérséklést engedélyezett.

\* **A béka mint halellenség.** Gyakran tapasztalták, miszerint különösen ivás idején, sok ponty elveszti szemét. Leginkább oly halastavakban fordul ez elő, melyeknek csekély, napnak kitett ivási területe volt. Mint a megfigyelésekből rájöttek, az ivó-hal a meleg víz által érzékletlenebbé válik és nem veszi észre, hogy a béka rámászik; és a halba kapaszkodik lábaival, rendszeren a szeméibe, miáltal azok kifutnak és nemsokára a hal is elpusztul. — Halaszgatók tehát ne tőrjék a békát halastavaikban.



## Hirdetések

felvételnek kiadóhivatalunkban jutányos áron.



## Szülők és gyámok figyelmébe!!

Az iskolai beiratások közeledtével bátorkodunk a t. szülők figyelmét árulázuinkra tisztelettel felhívni s ajánljuk magunkat

az intézetbe a zandó gyermekek teljes fölszerelésére:

matraczok, ágyneműek, fehérneműek s egyéb czikkek szállítását kiválóan szolid kivitelben s a legjutányosabb árak mellett ajánljuk.

Több évi gyakorlatunk és ajánlataink a legjobb családoktól kezességet nyujtanak arra nézve, hogy a t. szülők bizalommal fordulhatnak hozzánk.

KIVÁNATRA KÉSZSÉGGEL SZOLGÁLUNK KÖLTSÉGVETÉSSEL!

Az előrehaladott idény miatt az összes raktáron levő áruk tetemesen leszállított áron adatnak el: kitűnő francia mosó kelmék mtr. 18—25 krig | dupla széles ruha kelmék mtr. 30—45 krig | divat selymek mtr. 50 krtól 1 frtig.

**NŐI FELÖLTŐK, GALLÉROK, minden elfogadható áron!**

Tisztelettel

**SCHUBERT és SCHLESINGER női divatárúháza,**  
SZÉKESFEJÉRVAROTT. — Alapított 1853. évben.



## Apró hirdetések.

E rovatban kösölt egy-egy hirdetésnek, ha lakozim nincs kére 4 soros terjedelemben egyszeri közlésre 30 kr. Minden további sor 4 kr. — Ha az apró hirdetés 6-szor vagy ennél többször adatik fel, megjel-nésüként 20 kr-ért véteik fel.

Értesítéseket ajjalatul ad a kiadóhivatal bárkinék, vidéki levelekre, ha 5 kros válass-bélyeg mellékelteik választól.

### JÓ CSALÁDBÓL VALÓ FIU

a jövő tanévre, teljes ellátást nyer egy nri családnál. Czim a kiadóhivatalban.

### EGY PÁRISBÓL VALÓ NŐ

francia órák hajlandó adni. Czim a kiadóhivatalban.

### EGY JÓ CSALÁDNÁL

a jövő tanévben 2 tanuló teljes ellátásban részesülhet igen kedvező feltételek mellett, a hol az illetők egyszersmind a család fő-gymnáziumba járó fiától magán oktatást is nyerhetnek. Tudakozódni lehet: Gyümölcs-utca 28. sz. alatt.

### EGY KIS ISTÁLLÓ

kiadó a „Ponty” vendéglőben; Ugyanott takarmány, szecska, zsup. valamint kis és nagy boros hordók eladók.

### EGY HELYBELI

keztyüs- és sérvkötő-üzletben egy tisztességős fiu tanulóni fólvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

### LAKATOS MŰHELYBE

egy tanuló felvétetik. Czim megtudható a kiadóhivatalban.

## A Ponty vendéglőt

rövid idő alatt teljesen át alakítottam. és a közönség igényeinek teljesen megfelelőleg felszereltem.

### Szobák

a legjutányosabb áriban kaphatók: két ágyas szobák **1 frt 20 kr.**, egy ágyas szoba **60 kr.** közös szobák **30 kr.**

### A szobák tiszták

csinosan felszereltek

és igen egészségesek.

## A vendéglőben

páratlanul izletes magyaros ételek kaphatók.

Minden szerdán és szombaton

friss esapolásu sört

szolgálok ki.

A mélyen tisztelt közönség pártfogását kéri

**FORSTER FLÓRIÁN**

vendéglős.

## NAGY BUTOR-ELADÁS!!

SZÉKESFEHÉRVÁROTT SAS-UTCZA 16. SZÁM,

A „FEKETE SAS” szálloda átelienében.

A ház lerombolása és a raktárhelyiségek kiürítése végett a raktáron levő összes

**asztalos-, kárpitos-, és esztergályos-butorok,**

ugyeintén fali- és pipere tükrök, képek,

**szőnyegek, függönyök, madraczok, vaságyak, mosdó asztalok**

és számtalan fel nem sorolt tárgyaz minden elfogadható árákban eladotnak.

Ez alkalommal szabadjon igen beces megrendelőimmal tisztelettel értesíteni, hogy kárpitos és asztalos raktáromat haladéktalanul tovább folytatom és készséggel vállalkozom mindennemű javítások és átalakításokra; lakosztályok tapetirozására, helyben ugy mint vidéken; szolid, izlésteljes és jutányos munkáimért reménylem, hogy beces megrendelőimnek 35 évi szakadatlan működésem elég biztosítékot nyújt további beces bizalmukhoz, melyet tisztelettel kér

**Jd. Fűster Imre,**

kárpitos- és asztalos-üzlet tulajdonos.

Csak csekély

## HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE

kaphatók!

Legujabb divatu tavaszi-gallérok és kabátok.

**Kész férfi- és gyermekruhák**

minden nagyságban. Kanavász, vászon és minden e szakmába vágó cikkek, valamint

ingek, gallérok és lábravalók. nap- és esernyők dús választékban.

— Nagy raktár asztal- és futó-szőnyegekben. —

**LŐWY ADOLF** \* \* \* \* \*

\* \* \* \* \* **SZ.-FEHÉRVÁR.**

(Felmayer mellett.)

## BUTOR

raktáromat, kárpitos- és asztalos- műhelyeimet május hóban **Kossuth-utca 18. szám alá helyeztem,** egyszersmind megnagyobbítottam.

Idáig nem létező olcsó árákon kaphatók:

Háló, Ebédlő, Szalon, Iroda és minden lakosztály berendezések; Egyes szekrények, és ágyak, magas divánok, ottománok, tükrök, képek, hajított székek, asztalok, karnisok, összecsukszható fotel. és szekrény ágyak. Lószőr, afrik. és ruganyos madraczok méret szerint pontosan készítettnek.

Kézimunkák mondérozása izléses kivitelben.

**Tapétázások jótállás mellett.**

Rajzokkal és költségvetéssel díjlatlanul szolgálok.

**IFJ. FÜSTER IMRE**

Székesfehérvárott, Kossuth-utca 18. szám.